



构建安全之家，筑牢生命防线

浮山路街道举行“居家安全节”启动暨《社区高层住宅消防应急处置规范》发布仪式

□文/图 半岛记者 张海玉

【聚焦浮山】

浓烟滚滚中的逃生演练生动逼真，种类繁多的急救培训实用贴心……8月22日上午，浮山路街道党工委、办事处在一里城中心广场隆重举行2019年浮山路街道“居家安全节”启动暨《社区高层住宅消防应急处置规范》发布仪式，率先奏响了“关注居家安全、共享和谐平安”的美丽序曲。广大居民在家门口上了一堂深刻的居家安全教育课，提高了安全意识，提升了防灾减灾救灾能力。



参加活动的领导嘉宾开启启动球。



各社区代表上台领书。



各社区和小区物业代表参加启动仪式。

>>>背景 面对新问题，街道有担当

众所周知，居家安全是社会安全体系的基本单元，是社会安全稳定的基础。随着物质文化生活的不断提高和生活环境的不断改善，浮山路街道辖区的面貌发生了翻天覆地的变化，高楼鳞次栉比、业态欣欣向荣，外来人口呈几何增长，这些变化带来了经济繁荣和社会进步，但同时在安全防控上也出现了一些新情况，面临一些新问题。

据了解，新问题包括部分居民安全意识薄弱，让火灾等事故有机可乘。部分居民把阳台作为杂物仓库，把楼道当成停车地、充电间，把住宅区封闭成围城，把消防通道当成停车位等现象时有发生；另外，居民生活燃料结构的改变带来了更大的火灾危险性，燃气的泄露、违章用气、违规安装等隐患大量存在，稍有不慎将酿成灾难。

为破解这一难题，浮山路街道想在前、干在前，主动担当作为。自去年开始，街道以狠抓社区高层住宅消防安全为服务民生工作的突破点，将风险管理前置、消防重心下移，在14个社区全面开展高层住宅消防安全综合治理活动，打造“家家懂消防，人人会应对，社区楼院无消防隐患”的安全示范工程，并编写了《社区高层住宅消防应急处置规范》，形成可复制、可推广的工作经验，切实保障人民群众的生命财产安全。

>>>创新 设立“居家安全节”，探索新思路

为把居家安全做细做实，广泛而又深刻地深入人心，今年，街道开创性地提出了设立“居家安全节”的思路，通过活动寓教于乐、集思广益，在安全防范探索中力争实现理念创新、技术创新、制度创新和人防、物防、技防的统一，形成人人讲安全、人人做安全、人人保安全的良好氛围。

为了丰富本次活动，街道在启动仪式上把精心编辑制作的《社区高层住宅

消防应急处置规范》发放给大家，使高层居民在应对火灾隐患时有了应急处置的方法和遵循。

另外，浮山路街道人大工作室主任孙学强还在启动仪式上介绍，接下来，街道还将组织各社区开展消防应急演练、教育培训等活动，组织各社区第一响应人和部分居民到青岛海丽雅应急救援中心参观见学，还开展以“安全进万家”为主题的纳凉晚会。为了使安全教育常态

化，街道还计划在鼎世华府党群服务中心打造安全体验中心，届时，将为辖区居民提供安全教育体验和培训等。

“今年举办的是首届‘居家安全节’，从今年开始，以后我们将在每年的7、8月份，利用一个月左右的时间开展‘居家安全节’系列活动，通过活动，增强居民安全意识，提升辖区安全管理水平，提升广大人民群众的安全感、幸福感。”孙学强表示。

>>>实战 模拟“火里逃生”，培训全是“干货”

在启动球开启后，居民期待已久的浮山路社区高层消防逃生演练随之拉开帷幕。浮山路社区应急响应队伍、青岛公安应急救援中心带来的现场实战震慑人心，让观众在紧急的演练中再次敲响安全警钟。

逃生演练由青岛公安应急救援中心工作人员刘一莹讲解。“中海一里城一户居民，由于客厅柜式空调变压器故障，引燃了空调周围的可燃物，火苗顺势蹿上落地窗帘。火势开始蔓延，住户想自己扑灭火苗，谁知火势愈演愈烈，房内住户冲出火场，在走廊上呼

救……”所有观众被危急火情牵动着心。不一会儿，浮山路社区应急响应队伍迅速到达现场，有序开展救援和疏散工作。

队员把灭火毯裹在身上，采取低姿姿势行走或匍匐穿过浓烟区。还有队员从高层演示缓降器缓降安全逃生，现场展示如何用灭火毯和灭火器进行灭火，救援组模拟进行心肺复苏急救，整个演练过程处处充满“干货”，居民受益颇多。

随后，青岛海丽雅应急救援中心为大家带来了演示应急体验式培训，广大居民体验了高处逃生、模拟心肺复苏、

使用灭火器、逃生绳索如何使用等丰富多彩的内容，吸引不少居民互动并亲自操作学习。

记者注意到，有几位宝妈带着孩子围着急救培训师问个不停，原来大家请教海姆立克急救法。培训师耐心地为她们讲解急救细节，现场演练具体操作方法，认真解答居民的疑问。“很感谢有这样的机会现场学习，我一直想了解海姆立克急救法，每次带孩子去医院没时间问医生，这次培训送到了家门口，很方便。”一里城住户魏女士高兴地竖起了大拇指。



急救人员讲解如何用灭火毯灭火。



居民体验高处绳索逃生。



居民现场学习心肺复苏急救。